

DOBROGEA JUNĂ

DOBROGEA DOBROGENILOR
Director Proprietar C. N. SARRY

APARE ZILNIC

Redacția și Administrația: CONSTANȚA, Str. Școlii Văratec 27
Abonamentul cu vouchere culturale: un an 600 lei, 6 luni 300 lei
Pentru Autoritatea de Inspecție la Presă — Reclame și inserții deosebite

Criza politică și dictatura

Cum privește d-l GRIGORE IUNIAN, șeful partidului țărănesc-radical, desfășurarea crizei politice și eventualitatea unui guvern de dictatură



gitală și unde a dui, într-o oarecare măsură, roade.

România are de realizat unitatea sufletească între provincii, are de realizat unitatea sufletească între naționalitățile deosebite conlocuitoare. Această operă reclamă participarea efectivă și răspunderea îndârjită a tuturor, celace se poate obține numai printr'un regim democratic și parlamentar.

— Credeți posibil un regim de dictatură la noi în țară?

— Nu pot răspunde decât de atitudinea partidului pe care îl prezidez și care este adversar al regimurilor de dictatură. — Partid care lucrează cu sinceritate pentru oprirea regimului parlamentar, având totodată libertățile publice, temeiul oricărui regim democratic și dezvoltând fără preget acțiunea pentru înmărirea maselor și chemarea lor la datorie.

Regimul democratic poate fi temporar amenințat prin lipsa de conștiință și energie a maselor prin lipsa de conștiință și de sinceritate a partidelor ce pretind, pe temeiul forței lor numerice, să-și împartă răspunderea guvernării.

L. N. DUPLOYEN

D-l Grigore Iunian, șeful partidului țărănesc-radical, a sosit ieri în localitate și cu acest prilej, intervievat de noi, ne-a făcut următoarele declarații:

Criza politică

— Cum privești de actualele crize de guvern?

— *În dela început să declar că nici până astăzi nu pot pricepe în ce constă această criză de guvern și nici motivele care au provocat-o.*

De altfel, actualul guvern se află în criză aproape dela constituirea lui.

Față de această situație cred și astăzi în necesitatea unor eforturi comune, prin formarea unui guvern de largă concentrare a tuturor forțelor politice.

Nu știu decât lucrul acesta este posibil, dar sper că până la urmă, dragostea de țară și conștiința greutăților prin care trecem vor birui egoismul de partid.

Un fapt e sigur. Partidul liberal nu poate stăpâni situațiunea, iar național-țărănescul se recunoaște singuri incapabili de a lua acum succesiunea. Și totuși țara trebuie guvernată.

De situațiunea grea în care ne găsim, sunt răspunzători partidul liberal și cei național-țărănesci, care s'au opus, în toamna trecută, la singura soluțiune care ar fi înlesnit o normală dezvoltare a vieții noastre politice. Modificarea legii electorale prin suprimarea primei și guvern de alegeri care să permită constituirea parlamentului prin reprezentanții tuturor partidelor și curentelor de idei, în proporția lor exactă și pe baza acestei reprezentări să permită gruparea fracțiunilor parlamentare pe temeiul programului comun de realizări.

Dacă astăzi, în calca unui guvern de concentrare generală sau în calca unor noi alegeri libere sunt greutăți de nelămurit, eu nu știu; dar în acest caz răspunderea întreagă e poartă partidul liberal și cel național-țărănesc.

Soluțiunea dictaturii?

Nu cred în durabilitatea unui regim de dictatură nici acolo, unde condițiunile speciale le-au în-

D. GH. I. BRĂTIANU despre „rotativa” celor două mari partide



Luând cuvântul la o întrunire din Capitală, d-l Gheorghe Brătianu, în calitate de șeful partidului național-liberal, s'a rostit câteva cuvinte despre acordul manifestat în ultimile zile între guvernul actual și partidul național liberal.

„Nu am venit să fac act bilanțal față de un guvern care de la început a fost un guvern de compromis. Nu vreau să judecăm o echipă de oameni care compunesei această înaltă autoritate în țară. Vă cer numai să priviți cum li arieșină. Sunt oameni care se tem să vadă demontarea și pedepșita tehotăniile care s'au săvârșit, sunt oameni care se declară făcărnic partizanii libertăților constituționale, dar susțin totuși din răspundere această dictatură lamentabilă și incapabilă și a maselor. Priviți pe oamenii care se ejuță: deoparte un guvern care nu poate vorbi în numele partidului național-liberal, de alta etemetele compromise ale partidului național-țărănesc, care au fermit convingere că nu pot reprezenta pe marea populație a țării naționale, sub stăpânirea străină din trecut. Nu este rotativa a două partide mari de guvernământ: este aranjamentul ocult al două echipe de profituri fără scrupule și fără răspundere. Impotiva acestei complicități ne ridicăm cu hotărârea implacabilă de a reda partidului liberal autoritatea morală pe care această guvernare l-a distrus, menirea sa națională, pe care această guvernare a părăsit-o. Pe miiuitul care ocupă tehotăniile de ieri, pe acești cupă noastră trebuie să-i atunge și să-i zdrobească!”

Ca răspuns la atacul d-lui Gheorghe Brătianu, organica național-țărănescă s'au grăbit să afirme că partidul respectiv n'a apărut pe guvernământ, ci principii guvernării constituționale prin partide.

Din „PASALACUL” lui KIORDACHESCU

Nu se astâmpără

Omul „Insemnat de Dumnezeu”, pe care l-am dus nu o dată până'n pragul pușcării și care, drept orice alt răspuns la documentatele și cuvințioasele noastre critici, ne invita printr'un scrib local „să-l pupăm în... coate” (absolut autentic), în adevăr nu se astâmpără.

Bănuind ca autor sau inspirator al campaniei noastre pe d. Andrei Papatanasu—fostul vagmistru a pornit și împotriva acestui distins cetățean al Cernavodei, cu aceleași mijloace de terorizare, cari au constituit pe vremuri atât faima cât și condițiunile „succeselor” sale. Mijloace cari nu mai pot prinde astăzi însă.

Astfel, satrapul Kiordachescu a dispus ca poliția să cheme pe d. Papatanasu și să-i ceară relațiunile asupra calității sale de cetățean. Ceeace numitul s'a și grăbit să facă—deși nu era obligat, fiindcă alia e calea legală de verificare a cetățeniei.

Firește, plenipotențiarul d-lui Sassu nu urmărea prin această procedură de cât numai intimidarea d-lui Papatanasu și prepararea atmosferei în vederea alegerilor comunale.

Kiordachescu a greșit de data aceasta socoteala. D.

Papatanasu, care a luptat doi ani pe trei fronturi, dislingându-se în toate în toate luptele, nu se poate lăsa înfricoșat de „văgmistru” care a administrat spitale în timpul războiului!

D. Papatanasu, care, ca ajutor de primar al Cernavodei, a lăsat amintiri nețerse de ciuste, economie, destoinicie și pricepere, nu se teme nici de condițiunile în care marele elector, ce se pretinde a fi satrapul Cernavodei, își pregătește alegerile.

Și d. Papatanasu mai cunoaște lucruri, pe cari le-a verificat chiar zilele din urmă, când se zvonise căderea guvernului. Întreaga zi de Duminică, d. Kiordachescu a stat închis în Primărie, ca să-și pună la pună la punct gestiunea.

Zadarnice sforțări! De ce e frică acestui nărauit, n'o să scape. Și ceasul socotelilor nu e departe, când un oraș întreg va răsufla ușurat, scăpat de cel mai greu jug și de cea mai apăsătoare rușine.

DELIBAȘ

Rezultatul alegerilor din Capitală

La alegerile comunale de ieri de la București, guvernul s'ri luat 60 locuri în consiliu iar opoziția 24. Rezultatele exacte încă nu se cunosc.

Incercarea de sinucidere a unui hoț

Proprietarul magazinului „Aurel” din str. Moldovei, observând disparițiunea regulată a unor importante cantități de mărfuri, a reclamat cazul poliției, care a delegat cu cercetările pe comisarul Victor Gornac și pe agentul Stoica. Polițiștii reușind să identifice pe hoț, Gh. Iordăchescu, din str. Marcu Aurel 23, au făcut o descindere la domiciliul acestuia, unde se găsea o parte din mărfurile furate.

Hoțul a fost vrătat într'o trăsură pentru a fi dus la chestură. La un moment dat, în timp ce vehiculul trecea pe str. Mircea, Iordăchescu a scos un cuțit și cu o mișcare lugetoasă și a tăiat baregata. Această sinucidere s'a produs în lașă poștiștilor.

El a fost transportat, în agonie, la spitalul comunal fiind puțină speranță că va scăpa cu viață.

Crima săvârșită de un soldat din Constanța

Eri după amiază, caporalul Andrei Gh. dela comandura pieții a surprins, într'un bălcu de pe str. Școlii cel Mare, pe soldatul marinar Andreonic dela Baza Navală, care eșise din cazarmă fără bilei. Agentul comandurii, vrând să aresteze pe marinar, acesta s'a repezit asupra caporalului și smulgându-i baioneta din teacă l'a înjunghiat grav în piept și în picior. Agentul comandurii s'a prăbușit într'un lac de sânge și în stare disperată a fost transportat la spitalul militar.

Criminoșii a dispărut, însă comandura a reușit să-l aresteze ca concursul poliției și să l înainteze parchetului militar de pe lângă consiliul de război al diviziei a IX-a.

A vrut să se înnece

Elevul Andreavici Vasile, din str. V-a a liceului Dragoș Vodă din Câmpu Lung-Bucovina s'a aruncat ieri în mare la dana 13.

Un barcagiu dela S. M. R. l-a scos din apă insistând de a se înnece. A fost dus la spitalul „Dr. Sion”.

Se crede că fiind emențiat să rămână repetent, a lăsat că această furând bani dela părinți și a venit la Constanța cu gând de a pleca în America.

De altfel fusese văzut dăd târcoale pe la vapoare.

Accident de automobil

Azi dimineață a fost internat în stare gravă la spitalul „Dr. Sion” zidarul Jean Patuchi din Bui. Regina Maria, victima unui accident de automobil.

Cazul s'a petrecut pe șoseaua Constanța—Carmen-Sylva.

Mașina cu No. 501 din Constanța, condusă de către proprietarul ei Nicu Vasilescu și în care se afla și victima, mergând cu o viteză exagerată spre Carmen-Sylva, în dreptul kilometrelui 5 a pierdut direcțiunea, izbindu-se puternic de unul din stâlpii de pe marginea șoselei.

Patuchi și Vasilescu au fost aruncați din mașină. Primul este în stare gravă. Proprietarul mașinii s'a ales numai cu câteva ușoare contuziuni.

Doi medici polonezi joiului în gara Constanța

Un îndrăzneț furt a fost săvârșit ieri la orele 3 d. a. pe peronul gării locale.

Mai mult! punguși au înghețat pe d. dr. Eusebio Kechovsky și Jean Kavesky, ambii din Varșovia, cari veniau să se urca în trenul de Bază și i-au jefuit de bani și bagajetele lor.

Medicii se întorceau dintr'o excursie făcută în Palestina.

Informații

Ca o consecință a crizei, a cărei rezolvire n-a fost decât emănată, se vorbește de demisia a doi miniștri, a tuturor subsecretarilor de stat și de o remanere a cabinetului.

Față cu fața cum s'au desfășurat până acum evenimintele politice, ar fi promerur și chiar riscat a face vreun pronostic.

Tot ce putem putea spune, e că orice încercare s'ar face, constituie o simplă căpșă.

In graba cu care se cută „a se da gata” noul cazinou de la Mamaia, procurarea mobilelor a dat ocazie și loc la un jaf și o speculă nemaipomenite.

Atragem în mod serios atențiunea d-lui președinte al comisiei interimare asupra prețurilor furniturilor — prețuri cari constituie un adevărat scandal și cari vor fi cât de curând controlate.

D. Grigore Iunian, președintele partidului țărănesc radical, venit ieri în localitate, a fost primit la gară de un numeros grup de prieteni, în frunte cu d. Aurel Valpe, președintele organizației locale.

D. Iunian a binevoit a face reprezentanțului ziarului nostru unele declarațiuni asupra evenimentelor politice dela ordinea zilei, pe cari le inserăm în parte în numărul de ieri. În numărul următor vom reproduce declarațiunile d-sale și în chestia datoriilor organizației.

În ședința de aseară a comisiei interimare a municipiului s'au aprobat mai multe lucrări de canalizare și pavaj, în valoare de mai multe milioane de lei.

În localitate se află d. Paul Manoni, redactor la ziarul „Lumi de peuplo” și „Leoeuvre”, ziarist francez venit spre a face o anchetă în România.

La ceai, cafea, prăjituri, prețerați Coniac și Rom

Standard

Aflăm că societatea Aurora Petroliferă din București a creat în Constanța un mare depozit de uleiuri minerale din rezervita fabricațiune Peboli, predând exclusivitatea vânzărilor pentru Dobrogea d-lui L. I. Stern, vechiul petrolist dobrogean.



Intreprinderile „Regina Maria”

Cele mai mari fabrici de ciocolată din țară
 1. Fabrică: Str. OCTAVIAN No. 42-48 — 11 Fabrică: Str. PUȚU CU APA RECE 55

Magazine de desfacere ale „BONBONERIEI PALATULUI”
 proprietăți ale aceluiași întreprinderi

unde se obțin pe lângă toate produsele fabricelor „Regina Maria” și ultimele creațiuni în materie de confiserie și patiserie.

BUCUREȘTI



REMAN CAPĂȚANA
 Fondatoarea și proprietara Fabricii
 „REGINA MARIA” și a
 „BONBONERIEI PALATULUI”

- 1) Calea Victoriei, Piața Carol I (Fondăria Carol I).
- 2) Calea Victoriei 42 (colț cu Pasajul Comediei).
- 3) Strada Eugen Carada 6 (colț cu str. Doamnei).
- 4) Str. Carol 40.
- 5) Bulevardul Pache 116.
- 6) Bulevardul Ferdinand 60.
- 7) Bulevardul Elisabeta 20 (sub Hotel Astoria).
- 8) Piața Rosetti 4.
- 9) Intrarea Zalomit I (Cismigiu).
- 10) Str. Roman 186 (colț cu Viitorului).
- 11) Bulevardul Tache Ionescu 11.

12) Pionierii — Piața Unirii **Cereți ciocolata „URS DE DOAMNA”**

Colectura Principală

P. ȘAPIRA-Hagiul

CONSTANȚA

REINOIȚI-VA din timp

lozurile pentru

CLASA II-a

cu tragerile la 5-6 Iunie

Jucătorii care au cumpărat lozurile cl. II-a, din ghiselele din str. Carol No. 58 (fost mizericordiei Serliana), sunt rugați a se prezenta pentru reînnoirea clasei II-a

la Colectura Principală
P. ȘAPIRA-Hagiul
 Strada Carol No. 22

Vă corijați vederea
PRIN OCHELARI
RODENTON
 Depozit de
 fabrică
 La Magazinul
 de Bijuterie



BERLAUB Str. Carol No. 51
 (în fața Poștei)

Doctor
B. TATARSKY
 Specializat în Berlin
BOLI ȘI OPERAȚIUNI DE
NAS, GAT ȘI URECHI
 BOLI DE BRONȘI
 și ESOFAG, STRICTURI și
 DELATAȚII ESOFAGULUI
 (Broncho-esofagoscopie)
 Raze X — Röntgen, Radio-
 grafie și Radioscopie, Raze
 ultraviolete distermie
 Consult: 8-12 dim — 1-7 d.ă.
 Bulevardul Elisabeta No. 5
 în Iași Cazinoului
 Telefon 117

Institutul de arte grafice al ziarului
„DOBROGEA JUNA”
 Nr. Scarlei Vârșau 23 — Clădire și instalație proprii
CONSTANȚA

Prevăzut cu cele mai noi caractere de litere, MAȘINI de CULES, STEREOȚIPIE, ZINCOGRAFIE și CU INSTALAȚIUNE ELECTRICALĂ PROPRIE, efectuează orice lucrări în scrisă cumuri ca: BROȘURI, ZIARE, REVISTE, CĂRȚI DE VISITĂ, FLICURI, FACTURI, AFIȘE DE TOATE MĂRIMILE ȘI ÎN TOATE CULORILE și tot felul de imprimări oficiale și comerciale, în cele mai moderne condițiuni de execuție. Atelier special de LEGĂTORIE

Comandați ștampile în cauciuc și metal la administrația ziarului „Dobrogea Jună”

Cești DOBROGEA JUNA

Sanatoriul
„CARITATEA”
DR. FR. BITTAU
 Str. Carol 131 colț cu Str. Tache Ionescu 8
 (în curtea Bisericii Germane)
 Sanatoriu modern pentru chirurgie, — Boli interne, — Materitate, — Ginecologie — Radiologie și diverse tratamente cu electricitate.
 Consult: 8-12 a.m. 2-7 p.m.
 Telefon 42-5

S-a adus la Constanța și s'a pus în vânzare, en-gros și en-detail, în Str. Atellerelor No. 33, în localul D-lui Ionel Poenaru
APA de BORVIZ
 din Izvorul „Ferdinand”, dela ZIZIN, jud. Brașov
 Apă minerală naturală, alcalină, iodată, carbogazoasă, nu înegrește vinul
 Apa de Zizin, conținând puțin chlorur de sodiu, poate fi mai cu seamă folositoare bolnavilor cu rinichi și tuturor suferinșilor de stomac și în special celor în vârstă.

Cabinet Dentar
M. DINER
 Extracțiuni fără durere
 Denturi fixe în aur
 (American Bridge)
CONSTANȚA
 Str. Plevnei 1
 Telefon 741-A

DOCTORUL
Eduard N. Bernfeld
 Boli interne și de Copii
 Boli de Femei
 TRATAMENTUL RADICAL AL
 BOALELOR VENERICE
 (Blenoragia etc. și S.F.I.L.S.)
 la bărbați și femei prin cele mai noi metode
 Pare ultraviolete
 Analiza sângelui
 ELECTRICITATE medicală pentru
 tratamentul bolilor de femeie, scurgeri, tără, ovare, sciatice, nevralgii, durărilor reumatice.
 Strada Răhovei No. 20
 colț cu Strada Ion Lahovari
 Consult: 8-1 și 4-8 591-L

Câștigați la Loterie jucând numai la Colectura **P. ȘAPIRA-Hagiul**

Tribunalul jud. Constanța s. I
 Publicațiune de Vânzare
 No. 9047 din 30 Mai 1934
 În baza jurnalului No. 6267/1934 al Trib. Constanța s. I del în urma cererii înreg. la No. 25 323 934 făcută de David Hănanel din Constanța în calitate de cumpărător al drepturilor successorale dela Paula Dr. Rădulescu, Ch și Dumitru Dasi, Dumitru Țârlea, Ecaterina M. Tulea și Constana Meier Rădulescu în indiviziune cu partea minorei Paraschiva Țârlea.
 Se publică spre cunoștința generală că în ziua de 3 Iunie 1934, începând dela ora 8 dim. Institutul se va vinde prin licitație publică ce se va ține în pretorial acestei tribunal imobilele succesiunii def. Anastase Țârlea, totu-cât nu se poate împărți comod în natură conținutul secțiunii civ. No. 183.33 a Trib. Constanța s. I situat în Constanța str. Mircea No. 85 între proprietățile Naparu, Ghinea și Fraogopol având forma unui dreptunghi cu laturile opuse egale însumând suprafața de 322.92 m. p. cu toate construcțiile ce se află pe el.
 Licitațiile și strigările vor ține-se dela suma de lei 170.390.
 Sunt români toți aceia care ar pretinde vreun drept de oricare asupra acestei imobile cu înaltele de zădărnici să se arate acestui tribunal prezențiunile lor sub pedepză de a nu li se ține în seamă.
 Prim Preș. Em. Alexandrescu
 Ș-I Portier Leonescu
 Dos 1587.933

Doctor
I. W. SCHIMBERSKY
 specialistă
 în
Dentistică
 și
„Cosmetica Medicală”
 Strada Carol No. 95
 Telefon 366
 La administrația ziarului nostru se primesc comenzi de RECLAME FILMATE pentru cinematografe cu preturi foarte avantajoase atât în filmela sonore cât și mute

Loteria de Stat Noul plan conține câștiguri enorm mărite.
 1 câștig de 8 milioane, 3 milioane, 2 milioane și 19 de un milion.
 Toată lumea preferă lozurile colectării „**BOGOSIAN**”, — Constanța, Str. Carol vis-a-vis de Poșta care vă oferă cea mai mare șansă de câștiguri. Tragera clasei II-a la 5 și 6 Iunie 1934.
 Cu o simplă cerere se trimite lozuri în provincie, franco de orice speze.